



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7351期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

八旬老人还债20多年还留个“尾巴” 一家三代接力守住“信义”

本报记者 陈贞妃 通讯员 吴琼

本报讯 一个黑色塑料袋,17沓沉甸甸的现金。近日,在舟山市普陀区人民法院执行局内,81岁的老李在女儿陪同下,将最后一笔欠款送至执行法官手中,“还上它,我这身债算是清了。”

从60岁不到成为被执行人,到81岁还清债务。这一刻,老李等待了20多年。

老李是舟山本地人,原本是渔业公司的一名员工。上世纪90年代末,渔业公司改制后,临退休的老李不甘闲在家中,就和妻子计划做点小生意,向亲友筹款投资了一家小型冷库。可因没有经验,加上市场波动,冷库没开几年就倒闭了。前前后后,夫妻俩因此欠下了72万元的债务。

自2000年起,老李的债权人相继起

诉,进入法院执行程序的案件达30多起。法院处置了冷库的零星资产,但所得远不足以清偿债务。夫妻二人一穷二白,双双成为被执行人。

执行局内,老李向法官表态:“做人要讲信用,这钱我们一定会想办法还的。”老李有三个子女,但彼时,儿女们自己的生活都刚刚起步。为了不拖累子女,夫妻二人先是前往宁波打工还债,后来又在亲戚建议下养起兔子。

“只要存下一点积蓄,老两口都会主动联系我们。虽然每次数额都不大,但一直努力在还。”执行法官乐羽雷介绍,老李夫妻在宁波养了15年兔子,后来随着年龄增长、体力不支,返回舟山住在二儿子家中。20多年来,养兔攒下的积蓄,加上老房子的拆迁补偿款,一共还了50多万元。

去年,老李过完了八十大寿。当初的31名债权人,有部分已离世。可算算这些账,光利息都已经滚到了30多万元。还有50多万元,余生该怎么还?

20年很长,长到昔日好友相继离世;20年又很短,短到还来不及还清债务。剩下的债,成了老两口心中的巨石。“两人身体都不好,我爸还做过心脏搭桥手术,平时给他们的生活费,都省吃俭用攒下来还债。”老两口的心事,全被大女儿小李看在眼里。

不久前,小李召集一家人,提议一起筹钱替父母还掉剩下的债,让他们不留遗憾,得到了一致支持。“爸妈这辈子最看重的就是诚信做人,我们做子女的应该为他们守住这份‘信义’。”二儿子说。刚参加工作的外孙也加入其中,表示愿意出一份力。

可大家都是普通家庭,一下子也凑不

齐这么多钱。于是,大女儿代表全家找到乐羽雷,希望能跟债权人协商还款事宜。

“我爹都已经去世十多年了,老李都这么大年纪了,说实话这钱我们都没打算要了,没想到他们子女愿意来还。”接到法官的电话,债权人都有些惊讶,更被老李一家的信义和担当打动。最终,所有债权人在了解情况后,一致同意免除了全部利息。

一个多月时间,老李一家凑齐了剩余23万元,分成两笔交到了法院。当现金清点完毕,老李夫妻20多年的“还债之旅”,正式迎来圆满大结局。

“从业17年,我们见过太多试图逃避债务的人。老李夫妇让我看到,人可以用20多年的坚持,将债务转化为承诺与尊严。他们也把信义传给了下一代。”乐羽雷说。



杭州“稻田CBD” 秋日上线

秋意渐浓,稻谷飘香。10月16日,位于杭州萧山区盈丰地块的世纪田园内,被誉为“稻田CBD”的独特景观已如期而至,为现代都市增添了一抹诗意盎然的田园色彩。在这片广阔的田园中,金黄的稻穗随风起伏,不远处高铁列车呼啸而过,更远处则是玻璃幕墙大厦林立的城市天际线。稻田、高铁与都市建筑,共同构成了一幅和谐共生的“都市田园画卷”。

潮新闻记者 栾兰 摄

救起落水女子,社矫对象见义勇为获减刑

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈
通讯员 钟园园 欧阳佩佩

本报讯 春寒料峭的河边,一次毫不犹豫的纵身一跃,不仅救起了一个生命,也完成了一场自我救赎。近日,温州市中级人民法院公开审理社区矫正对象林某减刑一案,依法裁定对其减去有期徒刑六个月,缩减缓刑考验期六个月。

时间回拨到2024年4月,林某因犯开设赌场罪被判处有期徒刑二年,缓刑二年六个月,并处罚金42000元。随后他在户籍地平阳县接受社区矫正,开启回归社会、改过自新的生活。

2025年3月,寒意未消,平阳县一塘河边,一名女子突然落水。正在缓刑考验期内的林某见状,不顾河水冰冷、自身体格

瘦弱,毫不犹豫跳入河中施救。在体力不支的危急时刻,幸得市民陈先生及时相助,二人合力将女子成功救上岸。同年4月,经当地公安机关调查核实,林陈二人的行为被确认为“见义勇为”。

救人事件发生后,司法行政机关综合考量林某在社区矫正期间的日常表现及其舍己救人的先进事迹,于2025年7月向平阳县人民检察院征求对林某提请减刑的意见。

为客观公正评判这一善举,检察官来到事发地,调查取证、走访见证人,并向司法行政机关、公安机关调取材料,认真听取社区矫正帮教小组的评价。

调查发现,林某自入矫以来,认罪悔罪态度诚恳,严格遵守监管规定,积极接受教育改造。

随后,平阳县检察院召开公开听

证会,邀请人大代表、矫正机构代表、公安机关代表、律师代表等参加,围绕林某行为是否符合重大立功情形、是否应当减刑等,听取意见。经过评议,听证员一致认为,林某舍己救人的行为属于“重大立功的表现”,符合减刑条件,同意提请减刑。

平阳县检察院全面审查材料后认为,林某在社区矫正期间,确有重大立功表现,符合提请减刑的条件,遂同意司法行政机关的减刑意见。9月,司法行政机关向温

州市中级人民法院提请对林某减刑。

“当时看到有人落水,第一反应就是冲过去救人,真没想过会因此减刑。”得知裁定的那一刻,林某难掩激动,“感谢司法机关对我的认可。今后我一定继续做好事、行善举,用实际行动回报社会,传递正能量。”

